MIT HAFTE OM
NEGATIVE TAL
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Klasse:
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Negative tal

Negative tal, er de tal, som er mindre end 0.

Nar vi ser pa en tallinje, er negative tal til venstre for O.

Vi kalder de tal, der er storre end 0, for positive tal. De

ligger til hajre for 0 pa tallinjen.

Udfyld tallinjen herunder:

Hvor mgder du negative tal i din hverdag?
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( Hvilket tal peger pilen pa? )
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( Hvor mange grader viser termometeret? )
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Tallinje




Minus

Eksempel pa et minus-stykke med negative tal.
Vi finder starten (den bla pil), og sa traekker vi 2 fra.

_2 {
3-2=-5
-6-5-4-3-2-101 2

Los opgavene herunder. Du kan bruge tallinjen pa side 4
til hjeelp, eller lav en selv.

4 R
4-2 = 11-14 =

5-7= 8-

-12-8= 7-10 =

-13-2 = 3,5-5=

2-3= 2,5-3=

-10-4 = 5-5,5

© legoglektie.dk




Eksempel pa et plus-stykke med negative tal.
Vi finder starten (den bla pil), og sa laegger vi 6 til.

““ ““‘ -4 +6=2

Plus

6-5-4-3-2-101 2

Los opgavene herunder. Du kan bruge tallinjen pa side 4

til hjeelp, eller lav en selv.

-11-4+6=

-2,5+4,5=

-15+21=

9+11-3=
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Fortegn og regnetegn

Vi folder regnestykket ud!
3+(-2)=7
5-(-3)=7

Det rode "+ og -" er regnetegn. De fortzeller os, hvad vi skal

gore.

De gronne "-" er fortegn.

De hgrer til navnet pa tallet, altsé minus to og minus tre.

1\ J

Bo har 3 kr. i sin pung.

Han har ogsa 2 kr. som han har lant
af sin far, sa dem skylder han ham.
Han har altsa i alt 1 kr. tilbage.

3+(-2)=3-2=1kr.

Lea star pa 5 m vippen i svemmehallen.
Afstanden til vandet er altsa 5 - 0 = 5.

Hvis hun skal finde afstanden til
bunden, ma hun ga 3 m laengere ned.

Altsa har huni alt 5 m + 3 m til bunden.

Bunden er 3 m under vandet. 0 - 3 = -3.

5-(-3)=5+ 3 =8mfra vippen til
bunden.
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Hvad mangler?
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Regnehistorier

Palle har 150 kr. pé sin bankkonto. Han har sparet
op til en ny skoletaske. Han har set en skoletaske,

som er pa tilbud lige nu. Tilbudsprisen er 350 kr.

Hvor mange penge mangler Palle?

Palle laner de sidste penge af banken. Hvad star der
nu pa Palles konto?

Pa en kold januardag, ser Anne pd termometeret.
Termometeret viser, at det er -5 grader udenfor.
Hun har hert i vejrudsigten, at det vil blive +4 grader
i lobet af dagen.

Hvor mange grader skal temperaturen stige, for at

ramme +4 grader?

Lauras far er arkitekt. Han er ved at tegne et nyt
hejhus i Vejle. Hajhuset har 8 etager med lejligheder. A

Desuden har hejhuset 4 etager, som er under jorden. ~ HE EE
Hovedindgangen ligger pa 0. etage. g " i
Hvilken etage rammer man, hvis man starter pa LR

3.etage og karer 6 etager ned med elevatoren?
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Blandet regnestykker

Los regnestykkerne herunder.

34+ (-11) =

41 - (-17) =
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